Elasticité-prix et élasticité-revenu

Puisque l’autorégulation du marché repose sur l’ajustement permanent de l’offre et de la demande en réaction aux variations de prix, on a besoin d’une notion pour caractériser la relation entre demande (offre dans une moindre mesure) et prix d’une part, et demande et revenu des ménages d’autre part. En effet, comment varie la demande d’un bien quand le prix de ce bien varie lui-même ? Par exemple, que font les consommateurs quand le prix des CD diminue ? En achètent-ils plus ? En achètent-ils autant pour acheter davantage de places de concerts avec l’argent économisé sur les CD ?… L’élasticité permet notamment de répondre à ces questions…

A) Ce que vous devez savoir : 

L’élasticité indique l’intensité du lien qui unit deux variables (effet d’une hausse du prix sur la quantité consommée ; effet d’une hausse du revenu sur les quantités consommées).

Elasticité : variation relative de l’effet / variation relative de la cause.

Elasticité : rapport des variations relatives de deux variables :

( y/y
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( Si le prix du bien A augmente de 10% (( y/y), que fait la demande du bien A ((x/x) ? Elle diminue ou augmente, plus, moins ou autant que l’augmentation du prix ? (élasticité-prix).

Pour interpréter une élasticité il faut :

1) regarder son signe :
« + » : les deux variables varient dans le même sens (le cas de l’élasticité revenu). 

«-» : les deux variables varient en sens opposé (le cas de l’élasticité prix)

2) regarder sa valeur absolue : l’intensité de la causalité, les conséquences sont-elles fortes ou faibles. Effet neutre : |e|=1 ; Effet faible : 0<|e|<1 (inélasticité) ; Effet fort 1<|e| (élasticité)

Remarque : en valeur absolue, plus l’élasticité est grande, plus le lien entre les deux variables est fort. Le fait de comparer des variations relatives évite d’avoir à prendre en compte les unités dans lesquelles sont mesurées le variables (kilos, litres, euros, dollars…)

On distingue ainsi deux élasticités :

( l ‘élasticité prix : que fait la demande quand le prix d’un bien varie ? Généralement négative : quand le prix d’un bien s’accroît, sa demande diminue en quantité.

( l ‘élasticité revenu : que devient le coefficient budgétaire d’un bien (part de la consommation d’un bien dans le budget d’un ménage) quand le revenu varie ? Généralement positive : quand le revenu augmente, la consommation de presque tous les biens augmente.
	
	Elasticité revenu
	Elasticité prix

	Parfaitement inélastique
	e=0
	e=0

	Inélastique
	0<e<1
	-1<e<0

	Isoélastique
	e=1
	e=-1

	Elastique
	1<e
	e<-1


B) Exercice d’application : complétez les colonnes 2 et 4 puis répondez aux questions.
	
	1
	2
	3
	4

	
	Elasticité revenu
	En valeur absolue
	Elasticité prix
	En valeur absolue

	Viandes
	0.17
	
	-0.26
	

	Produits laitiers
	0.50
	
	-0.40
	

	Pommes de terre
	-0.66
	
	-0.16
	

	Sucre
	-1.22
	
	-0.75
	

	Vêtements
	0
	
	-0.81
	

	Chaussures
	0.16
	
	-0.50
	

	Meubles
	-0.04
	
	-1.47
	

	Vaisselle
	-0.01
	
	-0.74
	

	Utilisation de la voiture
	0.89
	
	-0.70
	

	Transports collectifs
	0.87
	
	-0.36
	

	Télécommunications et poste
	1.45
	
	-0.30
	

	Radio, TV, électronique
	2.83
	
	-0.29
	

	Loisirs et spectacles
	1.42
	
	-1.02
	

	Livres, presse
	1.02
	
	-0.99
	


1) Faites une phrase donnant sens à chaque donnée en gras.

( Lorsque le revenu augmente de 1 unité (ou 10%), la demande de produits laitiers ……………………………………….

( Lorsque le prix des produits laitiers augmente de 1 unité (ou 10%), la demande de produits laitiers …………………….………………….

( Lorsque le revenu augmente de 1 unité (ou 10%), la demande de vaisselle …………………….………………….

( Lorsque le revenu augmente de 1 unité (ou 10%), la demande de télécommunication et poste …………………….………………….

2) De quel pourcentage augmente l’utilisation de la voiture quand le revenu augmente de 10% ?

( Quand le revenu augmente de 10%, l’utilisation de la voiture …………………….………………….

3) De quel pourcentage diminue l’utilisation de la voiture lorsque son prix augmente de 10% ?

( Lorsque le prix de l’utilisation de la voiture augmente de 10%, …………………….………………….

4) Pour la colonne élasticité-revenu (1) : coloriez en rouge les cases dont l’élasticité est nulle ou très proche de 0. Coloriez en vert les cases dont l’élasticité est négative. Coloriez en bleu les cases dont l’élasticité est comprise entre 0 et 1. Coloriez en jaune, les cases dont l’élasticité est supérieure à 1. 
Complétez :

	
	Couleur
	Exemples

	biens de nécessité
	
	

	biens inférieurs
	
	

	biens supérieurs (de luxe, ostentatoires)
	
	

	biens « normaux »
	
	


5) Pourquoi toutes les élasticités de la troisième colonne sont-elles négatives ?

6) Pourquoi l’élasticité prix de la demande de « télécommunication et poste » est-elle, en valeur absolue, plus faible que celle des « loisirs et spectacles » ?

Divers : 

Loi d’engel : « Plus un individu, une famille, un peuple sont pauvres, plus grand est le pourcentage de leurs revenus qu’ils doivent consacrer à leur entretien physique dont la nourriture représente la part la plus importante » (1857).

Bien giffen : biens qui ne suivent pas la « loi de la demande » Ex1: biens dont la demande diminue lorsque son prix diminue : margarine : si prix margarine diminue, le pouvoir d’achat du ménage augmente. Au lieu d’acheter plus de margarine, le ménage préfère lui substituer du beurre, plus cher mais plus noble (meilleur qualité gustative et nutritive). Ex2 : pendant la famine en Irlande au 19è, Giffen remarque que la demande de pomme de terre et de pain ne diminue pas malgré la hausse de leur prix (au contraire) car l’achat d’autres aliments « moins vitaux » est abandonné. Sont toujours des biens inférieurs.

Consommations ostentatoires : consommations de biens de luxe, superflus.

